

2015年度大分大学「二 (に)豊 (ほう)プログラム」（日本語によるプログラム：Ｎ４）
募集要項

1． 本プログラムの概要・特色
本プログラムは、中~上級レベルの日本語能力を有する学生を対象とし、日本文化・日本社会への理解を深めながら、より高度な日本語能力を身につけることを目的とするプログラムです。
具体的には二つの目的を持ちます。一つは次の4分野におけるアカデミックな日本語運用能力の向上です。（1）専門書や論文を読みこなせる読解力、（2）レポートや論文を書く文章構成力、（3）授業を聞いて理解する聴解力、および、（4）プレゼンテーション等の発表能力の向上です。もう一つは、日本が得意とするネットワーキングのノウハウの習得です。（5）大分の恵みの象徴である大野川の流域住民による環境保全活動、並びに、（6）東洋のナポリと謳われる別府の地域企業経営者の協力による地域産業の活性化活動、この二つの活動からネットワーキングのノウハウを学びます。グローバル化する社会において地域社会のアイデンティティーをどうすれば維持していけるのか、その秘訣を探ります。また、これらと併せてソーシャルメディアの活用方法も学べます。
本プログラムに参加する学生は、大分大学国際教育研究センターで提供される日本語・日本事情科目を受講します。また、各学部・大学院で開講される日本人学生用の授業科目を受講することもできます。
日本語科目は基本的に20名以下のクラスで実施されます。
本学での学習成果は、原則として、母国の大学において、一定の基準に基づき、卒業に必要な単位として認定されます。

2． 応募の資格及び条件
①在籍大学の正規課程に所属する学部学生又は大学院生
②日本語能力試験3級/N4に合格している者
③在籍大学における学業成績が優秀な者
④日本での留学生活に十分適応できる能力がある者
⑤本学での強い勉学意欲を持ち、授業に欠かさず出席できる者
⑥本学での留学期間終了後、引き続き、在籍大学において学習をする者
⑦日本入国にあたり｢留学｣の在留資格を取得できる条件を備えている者
　
3． 修了証の発行の条件
本プログラムでは次の要件を満たした学生に対して修了証を発行します。
　①1学期の単位取得科目が7科目以上ある
　②原則としてCIERセミナー(秋学期のみ)および研修旅行に参加する
③二豊プログラム学習成果レポートを提出する
　
　本プログラムで履修可能な科目については下のサイトで確認してください。
　http://www.cier.oita-u.ac.jp/j/academic.html

4． 留学期間
6ヶ月
4月入学希望者　：　2015年4月から2015年8月まで
10月入学希望者　：　2015年10月から2016年2月まで
1年間
4月入学希望者　：　2015年4月から2016年2月まで
10月入学希望者　：　2015年10月から2016年8月まで

5． 応募提出書類
①｢二豊プログラム(日本語による交換プログラム)申請書｣
②履歴書（小学校入学から）氏名・連絡先・署名のこと（様式は任意）
　・申請者本人が記入してください。
③｢受入れ候補者推薦書｣
・申請者の在籍大学の教員が記入してください。
・推薦理由を明確に記入してください。
④在学証明書（在籍大学が発行したもの）
⑤成績証明書（在籍大学が発行したもの）
⑥本人宛に郵送された日本語能力試験合否結果通知書、もしくは、そのコピーで、点数も明記してあるもの。（インターネット画面のコピー、インターネットからダウンロードした書類、もしくは、そのコピーは不可。）
⑦日本語能力評価用紙（この書類は日本語担当教員が記入して厳封してください）
⑧｢健康診断書｣
・医師の診断を受けて記入してもらってください。
⑨銀行預金残高証明書
[bookmark: _GoBack]・残高には、留学希望期間が半年間の人は40万円、１年間の人は70万円必要です。
⑩｢在留資格認定証明書交付申請書｣　その1・その2・その3
⑪写真（3cm×4cm）3枚
・6ヶ月以内に撮影されたもの
・裏に申請者の氏名を記入してください。

※1　上記①は日本語で、②～⑧は日本語または英語で記入してください。
※2　日本語以外の外国語の試験（TOEFL、IELTSなど）を受験したことがある人は、参考資料としてその成績証明書も同封してください（コピー可）。

6． 推薦締切日
4月入学希望者　：　2014年 11月 28日（金）
10月入学希望者　：　2015年 3月 27日（金）

7． 本プログラムの採用・不採用通知
4月入学希望者　：　 2015年1月中旬
10月入学希望者　：　2015年5月中旬

8． 大分大学での在籍身分
大分大学在籍中の身分は、学部生、大学院生ともに、「特別聴講学生」となります。

9． 問合わせ先
大分大学研究・社会連携部国際交流課　
Email: exchange@oita-u.ac.jp
